

庆祝中国共产党成立104周年

# 党课上渔船，当好“渔先锋”

琅琊镇创新打造“甲板党课”等红色教育载体，推动党建引领渔业生产、基层治理提质增效

□本报记者 徐丽

6月27日清晨，琅琊镇鲁青新渔60517、60518号渔船的甲板上，鲜红的党旗高高飘扬。40余名佩戴党员徽章的渔民党员、“红舵”渔船管理服务队队员与“山海情”应急救援队成员整齐列队，重温入党誓词，在铿锵有力的宣誓声中正式启动琅琊镇2025年“海上党建先锋行”主题党日活动。

党员们集体重温入党誓词后，一堂别开生面的甲板党课随即展开。“我承诺，带头严格遵守各项规章制度、作业规程，坚决服从组织的调度，预警天气闻令即返，伏季休渔坚守红线，渔船安全隐患清零，船员管理持证合规，不讲条件、不打折扣、令行禁止。党员身份，就是挺立潮头的旗帜。”伴随着《国际歌》的旋律，琅琊镇渔民党员代表朱友连代表全体“渔先锋”党员示范船郑重表态。

据悉，为进一步加强涉海党员教育，琅琊镇以渔业生产为纽带，创新打造“甲板党课”“伏休课堂”等红色教育载体，将党员学习教育从陆地延伸至船头，确保出海渔民“离岸不离党、流动不流失”。“以前出海最怕错过党课，现在党课跟着渔船走，政策知识随时能充上电。”有着20年党龄的老渔民杨吉刚表示。



▲党员们在渔船上整齐列队，重温入党誓词。(琅琊镇供图)

在“干部下基层、党建上渔船”活动中，广大党员干部深入渔船、渔港、渔村、养殖企业开展宣讲，打造集政策理论宣讲、海上安全宣传、爱党爱国教育等于一体的“海上讲堂”思想文化阵地，进一步提升涉海党员党性修养，让涉海党员离岸不离教育、离家不离组织。

“以党旗红引领海洋蓝，就是要

让党员成为渔业发展的‘领头雁’。”琅琊镇海洋渔业管理服务中心主任刘新平表示，该镇充分发挥“渔先锋”党员作用，通过“党员船主+普通渔船”结对帮扶机制，推动党建引领渔业生产、基层治理提质增效。目前已有20艘党员示范船结对46艘渔船，在渔港管理、渔船作业、矛盾化解、应急救援等方面发挥了引领作用。

此次海上主题党日活动，既是琅琊镇推进党建引领经济社会高质量发展的生动实践，也为沿海地区探索流动党员教育管理蹚出了新路径。下一步，琅琊镇将持续深化海上党建品牌建设，通过“渔先锋”党员示范船结对帮扶、带头引领，让党旗在蔚蓝大海上高高飘扬，为“品质西海岸”建设贡献琅琊力量。

西海岸新区组织开展形式多样、内容丰富的庆“七一”主题活动

## 凝聚奋进力量，勇担时代使命

□本报记者 刘腾 董梅雪  
 刘宏超 王艺华  
 本报通讯员 石伟

为庆祝中国共产党成立104周年，连日来，西海岸新区各功能区、各镇街、各单位组织开展了形式多样、内容丰富的庆“七一”主题活动，引导和激励广大党员不忘初心、砥砺前行，在新时代新征程上展现新担当、实现新作为。

6月29日，“勇立潮头担使命 奋楫扬帆启新篇”2025青岛自贸片区、中德生态园庆“七一”职工文艺汇演举行。本次表演分为三个篇章：“赤子初心国家使命”“开放先锋自贸担当”“青春自贸成长力量”，通过歌伴舞、诗朗诵、小品、音乐快板等多元艺术形式，全方位、多层次展现了功能区广大党员昂扬向上的精神风貌。下一步，青岛自贸片区总工会将紧紧锚定“服务职工 赋能发展”核心目标，主动融入片区发展，以“娘家人”的责任与担当，凝聚起全体职工的奋进力量，在青岛自贸片区建设的新航程中，奋力谱写高质量发展的激昂乐章。

6月27日，董家口经济区组织管委和董发集团党员干部到青岛市5G高新视频党建教育基地开展主题党日活动。党员们佩戴VR设备，在虚



▲青岛自贸片区、中德生态园举办庆“七一”职工文艺汇演。(青岛自贸片区供图)

拟还原的中共一大场景中聆听代表们的讨论；通过互动投影技术，长征路上的雪山草地以三维立体形式呈现，党员伸手即可触碰“飞夺泸定桥”的铁索寒意；全息影像技术则让改革开放的历史画卷在眼前徐徐展开……在“作风建设体验馆”，党员们通过VR情景模拟，置身于“虚拟饭局”场景中，系统实时弹出的“违规警示”，以互动方式强化了广大党员的纪律意识。

6月25日，灵珠山街道祁连山路一社区、祁连山路二社区联合真情巴士第三分公司，组织社区两委成员、

党员代表等，前往青岛市5G高新视频党建教育基地，开展迎“七一”主题党日活动。在VR展厅，党员们置身湘江血战、翻越雪山草地等历史场景，沉浸式体验长征；在“反腐攻坚”展区，大家通过观看警示案例，进一步强化了廉洁自律意识；在“堪当重任”展区，通过对焦裕禄、黄文秀等先进模范人物的影像展示，大家更加深刻地体会到共产党人始终为民、敢于担当的初心使命，纷纷表示将把在参观中汲取的精神力量转化为推动社区治理和服务群众的实际行动。

近日，隐珠街道孙家滩社区党

委开展“重温红色岁月，传承革命精神”迎“七一”主题党日活动。活动中，党员们一起观看红色影片《1921》，回顾中国共产党成立以来的峥嵘岁月。观影结束后，社区党员志愿者、退役军人志愿者、小槐树志愿服务队队员、中铁隆工程集团有限公司第六党支部志愿者还共同制作了主题的拓印和竹编画。下一步，孙家滩社区将继续创新学习形式，引导广大党员、干部、群众以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到工作中，为“品质西海岸”建设贡献力量。

日前，由青岛市作家协会、西海岸新区文学艺术界联合会主办的《越是艰险，越要向前》《向死而生，浴血荣光》新书分享会，在新区新时代文明实践中心举行。据了解，《越是艰险，越要向前》《向死而生，浴血荣光》是由山东出入境边防检查总站董家口边检站民警、青岛市作家协会副秘书长、青岛市文联签约作家李明珠，以及青岛理工大学教师宋玉文等统筹编著的报告文学集。书籍以报告文学特有的真实性与感染力，深情讲述英雄故事，深入挖掘历史细节，对抗战精神进行了生动而深刻的文学诠释。现场，来自各行各业的读者代表分享了两本书的读后感，表达了对英雄模范的崇敬之情。